

и бръзъ, та докль да го видишь хубаво, той се скрие въ дупка та си. Ако да дръзне човѣкъ да улови въ рѣка таа съвсѣмъ безвръдна животинка и да ја разгледа, ште види, че кожата ѝ е покрита цѣла съ тънички люспици. Глава та на гуштеръ ть, която има носни и ушни дупчици, е широка и плоска, и се скача съ шиа та, безъ да се познава; а дебела та му шиа се скача съ жилавий му и мекий му трупъ; рилце то му е възъ-околчесто, а челюсти ти му са доста разрѣзани, нъ не се отварятъ много. Ёзикъ ть на гуштеръ ть е като тънка вилица и го вади навънъ много; уста та му са пълни съ остри зѣби, които се намиратъ дору и въ гърлото; очи ти на таа животинка са малки, живи и иматъ клепаче. Отъ гуштеръ ть се боимъ, зашто прилича на страшний крокодилъ, когото може да сте виждали исписанъ, и на змиа, която се влѣче и лѣкати по земна та; той отъ малко шумноване бѣга и се крие и много лакомо се спушта на ловъ ть си: на пеперуди, чървие, мраве, мухи и бръмбари, затова людѣ ти мислетъ, че ужъ остри ти му зѣби са ядовити, та гонетъ горка та животинка съ тонаги и съ камене, ако и да е съвсѣмъ безвръдна. Гуштеръ ть ни се види, че е ядовитъ, зашто дъгата му опашка отъ едно малко ударение се откъснова, и слѣдъ това откъснowanie, тиа се върти и се мѣта като жива докль зайде слънце. А остри ти му зѣби, съ които едва може да продупчи кожата на човѣкъ ть, нѣматъ ядовити мѣхурчета, каквото иматъ ядовити ти змии, та затова нѣма страхъ отъ тѣхното ухаповане; а тънкий и раздвоеный му ѣзикъ е страшнъ само за пеперудити и за мухити, зашто той помага на таа *набѣкомоадна* животинка да ги лови. Кога човѣкъ пипа крокодилъ, змиа и гуштеръ усѣшта една студенина съ настрѣхноване. Студено тѣло иматъ всички ти животни, които са отъ родъ ть на *влѣкоходни ти*. Тиа животни са студени, зашто иматъ друга направа на дробъ ть и на сръдцето, та кръвъ та имъ върви полека и е твърдѣ малко топла. Ёто зашто зимѣ гуштери ти по студени ти мѣста се събиратъ въ дълбоки дупки и спетъ *на мрътеило* до пролѣтъ. Гуштеръ ть прилича на крокодилъ ть оште и по това, че си съблича кожа та като него: провре се нѣйдѣ между два камена и ја съблѣче; крокодилъ ть си съблича кожа та повече на късове. Гуштеръ ть като съблѣче вѣтхата си кожа, подъ която е вече израсла нова, влиза въ дупката си и сѣди тамъ, докль затвърдиѣе новата му кожа. Гуштеръ ть, ако и да не е